兩地逾百財金高層進行多領域探討

香港文匯報訊(記者 白林淼、潘恒)中銀國際控股副董事長林廣兆、香港中國 金融協會主席陳爽和寧波市副市長洪嘉祥等來自香港、寧波政府部門、金融機構以 及企業界的100多位代表,昨日舉行甬港投融資創新合作交流。其間,雙方就如何 加強寧波與香港兩地各類金融業合作,特別是在香港建設人民幣離岸結算中心、國 際資產管理中心的背景下,雙方如何全面推進兩地在金融機構、工商企業在投融 資、航運金融、金融人才等領域合作進行深入探討和對話。

波市副市長洪嘉祥致辭説,寧波近年來金 副紫地海路區 紫地區 (4) 斷提升,金融機構本外幣存款、貸款餘額均已 超過1.3萬億元人民幣(下同),金融業年度增加值 突破500億元,以民營經濟為主體、實體經濟為 支撐的寧波經濟正處於全面轉型升級階段,對 於金融體系建設和投融資創新的加速推進提出 了新的要求。香港是全球著名的國際金融中 心,在培育和建設國際化金融體系方面有着非 常豐富的經驗積累,為寧波發展金融業提供了 許多可供借鑒的成功範例。

寧波金融發展 港逢5大機遇

寧波市金融辦主任姚蓓軍亦指,寧波目前正在 積極打造地方特色金融機構集聚平台、航運物流 金融服務平台、民間資本投融資服務平台、中小 企業金融服務平台和金融後台、中介服務平台等 五大平台,而甬港兩地未來金融合作面臨的機遇 和重點:一是推動寧波企業有效運用香港資本市 場;二是推動寧波企業創新引進多渠道的香港資 金;三是推動寧波企業有效運用香港人民幣離岸 結算中心,尤其是寧波近日又成為全國第四個獲 准開展跨境貿易電子商務城市,這為甬港兩地提 供了更加廣闊的空間;四是推動香港金融機構與 金融人才到寧波創業;五是推動香港各類機構參 與寧波航運物流金融等領域發展。

人行寧波中心支行副行長胡春霖也透露,寧 波市目前正開展外匯政策的先行先試,且近年 來在外匯管理方面已開展了10項創新和政策試 點,如目前內地只有在寧波能做的有跨境貸款 及非關聯擔保政策。跨境貸款核心是推動銀行 資本「走出去」支持包括香港在內的境外企業 發展。試點以來,寧波跨境貸款業務發展迅 速。截至目前,寧波轄內11家銀行累計提供跨 境貸款45億美元,其中為香港企業提供跨境貸 款31億美元,佔比近七成。

港拓離岸業務 寧波可予助力

恒生管理學院商學院院長蘇偉文認為,當前 香港正在着力推進離岸人民幣業務中心和國際 資產管理中心的建設,需要與內地工商企業、 金融機構開展更為廣泛深入的貿易與投資合 作,進一步強化香港的國際金融中心地位。而 香港在加強轉口和離岸業務中,加強與寧波的 合作有着重要的意義。

近年來, 甬港兩地金融合作進一步深化, 已 有一批寧波工商企業利用香港資本市場進行 IPO、債權融資、併購重組等,有效助推了自身 發展。香港中國金融協會主席陳爽表示,現在 有越來越多的香港投行、投資、會計師、律師 等相關機構為寧波工商企業進軍國際資本市場 提供服務,恒生銀行、東亞銀行等在寧波開設 分支機構並實現快速發展。在香港金融業持續 發展的過程中,寧波可利用香港資金的低成本 優勢促進當地發展。

東亞銀行副行政總裁李民斌、香港文匯報董 事總經理歐陽曉晴、香港貿發局服務業拓展總 監古靜等出席交流會



■甬港投融資合作交流會現場。

277

■寧波市文廣新局局長陳佳強與香港印刷業商會簽

署合作備忘錄。 潘恒 攝

香港文匯報訊(記者潘恒)甬港經濟合作論壇之 群,昨日以「創意文化 印刷智造」為主題,首次召 開甬港創意印刷合作研討會,把關注點聚焦到印刷 業上。寧波印刷企業紛紛表示,要在香港尋求設計 研發團隊,用創意印刷打開傳統行業的新路徑。

寧波的印刷業經過近十年的積累,無論是經濟總 量、生產規模、技術水準和產品質量都有了顯著的 提升。寧波目前擁有名列全國印刷百強榜的企業, 也有問鼎中國包裝印刷產品質量評比金獎和獲得中 華印製大獎的企業,是浙江省「十一五」以來重點 打造的印刷產業區塊之一。

2012年寧波有印刷企業2,962家,其中產值超5,000 萬元(人民幣,下同)以上的規模印刷企業有62家,全 行業從業人員8.5萬人,資產總額達385.24億元,外 貿生產達7.84億元。行業的整體產能在寧波市文化產 業體系中佔60%以上。

冀吸取香港先進印刷經驗

寧波市文化廣電新聞出版局副局長孫玉強説, 1992年港資就在寧波涉足印刷行業,到現在為止在

甬投資超過2億。香港印刷業作為行業學習範本,— 直是寧波企業走向國際市場的重要平台。

論壇現場來自香港和內地印刷業的專家學者展開 智力風暴。香港印刷業商會副會長梁兆賢説,如今 的客戶對品牌形象及產品顏色的要求越來越高,工 廠跨地域生產的產品穩定性,包括人員的操作培訓 等,都是印刷業客觀、數據化和標準化趨勢的顯 現。香港在2007年推行印刷業的標準化,更多的港 資企業在華南地區已經陸續實施。梁兆賢希望寧波 印刷企業能從改善需求出發,吸取香港先進的印刷 經驗,讓不同群體的人了解印刷業,用印刷業來傳 承文化。

中國印刷技術協會常務副理事長張雙儒説,近年 來很多寧波企業開始重視了創意設計,在個性化的 書籤、枱曆等很多方面融入設計,加上現在包裝設 計很流行,電子印刷進入印刷領域,越來越多有技 術新高地的領域開始有寧波企業大膽嘗試,而且某 些產品還能出口到歐洲。未來3D打印,綠色印刷等 新技術的誕生又能給這個傳統的行業提供新的潮 流,希望寧波企業抓住機遇。

藉創意助印刷業轉型升級

在珠三角、渤海灣地區和長三角較發達,寧波的印 刷業以外貿為主,走在了全國前列。以前寧波企業 多以貼牌代工的OEM為主,缺少定價話語權。寧波 目前多數企業仍層次不高,迫切需要創意印刷來轉 型升級。甬企一定要在產品設計、創意上多下功 夫,才能在業內取得更大影響力。

事實上,對市場敏感、大膽先行的的寧波印刷企 業早就做出了積極的反應。寧波成路紙品製造有限 公司就早在2005年開始轉型,他們原先是低端的貼 牌市場,當利潤越來越薄情況下努力轉型,花重金 聘請北美、歐洲等地的優秀設計師,把企業定位到 國內紙質休閒用品的高端市場。「原先我們的產品 是少品種大批量,現在是做多品種少批量。」批量 減少了,利潤的年增長率卻到30%。

總經理王桂強説,香港在印刷業的技術、管理上 都是亞洲最先進最領先的,他希望能與香港設計師 合作建立內容研發團隊。「與歐美設計師相比,香 港的設計師在專業水平上同樣優秀,文化相近能讓 他們更容易進入內地市場。」

打造長三角南翼金融中心



■寧波金融辦率企業到東亞銀行考察交流。

香港文匯報訊(記者 白林淼)目前,寧波全 市共有各類金融化機構217家,其中銀行業金 融機構64家,證券、期貨公司機構100家,保

權投資機構278家,融資租賃、擔保、典當、 投資諮詢等融資服務機構1,100餘家,金融從業 人員達8萬餘人。2011年成為內地第十個存貸 款雙雙超萬億元的城市,目前銀行存貸款均突 破1.3萬億元人民幣,金融業增加值年均增幅 18%

中央政府給寧波金融提供了較多先行先試政 策,把寧波列為國家金融體制改革試點城市、 金融電子化試點城市和金融對外開放城市。當 前,寧波正努力打造長三角南翼金融中心,尤 其是依托寧波—舟山港的綜合優勢,發展國際 航運保險、船舶融資、資金結算、航運價格衍 生品市場,且立足寧波外貿大市實際,發展人 民幣跨境貿易結算業務等。由於城市地位、發 展階段、產業結構等方面的差異,寧波金融業 的不斷發展將為甬港兩地金融機構與工商企業 提供巨大的合作機會。

甬港簽多項教育合作

寧波市敎育局 市人民政府 香港貿發局

■寧波市教育局與香港職業訓練局簽訂了合作框架協議。

白林淼 攝

香

香港文匯報訊(記者 白林淼)昨日舉行的甬 港教育合作論壇上,寧波和香港教育主管部門 和教育機構負責人就「教育與現代國際化港口 城市」展開討論,此間還簽署了近10項合作協 議。寧波市副市長洪嘉祥、香港特區教育局局 長吳克儉、中聯辦教育科技部部長李魯、香港 職業訓練執行幹事尤曾家麗等160多位人士與 會。

此次簽約的有,寧波市教育局與香港職業訓 練局簽訂了合作框架協議,寧波諾丁漢大學、 寧波大學、寧波工程學院、寧波職業技術學 院、寧波衛生職業技術學院、寧波經貿學校分

別與香港理工大學、香港浸會大學、香港高等 科技教育學院、香港職訓局簽訂6個教育合作協

此外,寧波市慈湖中學和基督教香港信義會 信義中學、寧波市四明中學和香港獅子會中學 簽訂了姐妹學校協議。

據悉,香港是寧波教育對外開放最緊密的合 作夥伴, 甬港教育合作論壇創辦8年來, 共簽訂 了40多個教育合作項目,55位專家在研討會上 交流,200餘名寧波教師赴港培訓,2,000餘名寧 波大中小學生赴港學習交流,取得了豐碩成

寧波文創產業成新亮點



■多位文創精英被聘為鎮海文創顧問。

香港文匯報(記者 潘恒)2013甬港文化創意產業合作對 接會昨日在香港舉行,寧波鎮海區聘請了多位文創界權威 專家擔任文化創意產業發展顧問。

近年來,以寧波鎮海區為代表的文化創意產業已成為寧 波經濟發展的新亮點。鎮海先後出台了文化創意產業相關

的各項扶持政策,將信息服務、 動漫遊戲、影視傳媒、設計服 務、軟件產業、藝術品業等六大 文化創意產業門類作為招商引資 的重點。經過一年多時間的努 力,鎮海文化創意產業集聚效應 初顯,引進文創企業的數量和規 模有了質的飛躍。2012年以來, 全區新引進文創企業395家,文創 企業總數達到495家,其中註冊資 金500萬元人民幣以上企業達到 100家。

甬港加強合作潛力大

寧波與香港都是港口城市,但 是在發展階段、經濟資源和經濟 結構上存在差異。寧波經濟外向

度高,對現代服務業需求旺盛,這為香港結構轉型和服務 業發展提供了廣闊的市場空間。而香港作為國際貿易、金 融、會展及商業中心,文化創意產業佔居較大的比重,並 具有與內地合作的豐富經驗。因此,兩地在文化創意產業 的合作潛力巨大。

潘恒 攝